



# 長假報復式吃喝 商戶盼消費券打救 餐廳爆到瀉 零售不旺財

一連五天復活節清明長假期昨日結束，在沒有訪港旅客，港人又無法外遊的情況下，本地消費成為香港零售和飲食業的最後一根救命稻草，但有關行業的市道個別發展，市民留港消費使市區和離島大街小巷人頭湧湧，有餐廳每日爆場，沒有提早訂座的顧客只能吃閉門羹，業界估計全行每日營業額3.2億元；惟「報復式」消費並未出現在所有行業，多名零售業人士直言，幾天的長假期「旺丁不旺財」。

**飲**食業雖未有受惠於政府最新放寬的防疫措施，惟業界在過去幾日假期的經營狀況明顯改善，得益於市民「報復式」吃喝。位於旺角的日式放題餐廳「大本瀛」負責人黎先生表示，市民在過去5天的長假期間「報復式」消費，「比上周末再多兩成生意，一定要預先訂枱才有位。」

## 餐飲生意反彈四至五成

飲食業界雖仍受多項防疫措施限制，原本營業至凌晨1時的「大本瀛」現要提早晚上10時關門，但黎先生認為現階段最重要是盡快「清零」，不會急於要求政府進一步放寬防疫規定，「生意只是較疫情前少一兩成，一兩成的影響是賺多賺少，現已重新有盈利，最怕是再次停晚市，之前一度暫停營業白交租金，後來雖然重新營業，但每枱只能坐兩人，蝕晒人工。」

另一間台式食肆負責人范先生亦稱，政府早前放寬晚市堂食後生意有輕微改善，但指該店位處的旺角通菜街在疫情下變得冷清，擔心生意在假期後無以為繼。

香港餐飲聯業協會會長黃家和表示，餐飲業在復活節長假期間生意較預期理



■復活及清明節長假，不少市民都到商場逛逛。



■零售店內雖不乏顧客，但有指睇多過買。



■食肆在假期間生意表現最佳。

想，恢復至疫情前的九成水平，期間全港餐廳及酒樓平均每日有3.2億元營業額，接近前年同期的3.5億，較去年同期反彈四至五成。

## 失業率高市民勒緊褲頭

銅鑼灣及旺角等熱門購物區的商場及街道，在過去幾天雖然人頭湧湧，但疫情下香港失業率攀升至十多年來高位，市民勒緊褲頭，未敢放任購物消費。

零售管理協會表示，較能受惠於長假期市民外出消費的店舖主要是銷售家居及日常用品的商戶，估計零售業整體銷售價

值仍較今年2月至3月份有所改善。

一間賣窗簾的商戶透露，今個假期生意不理想，職員蘋姐估計，市民的消費意慾要在取得電子消費券後才會提升，屆時生意才有望改善。

對於有零售業反映長假的營業額不太理想，中文大學經濟學系副教授莊太量認為，與行業過往較依賴旅客有關，「香港正常每年有6,000萬至7,000萬人次旅客，貢獻本地零售銷貨額四成，單靠本地消費無法彌補封關的零售業損失。」他期望政府盡快與內地商討以接種疫苗等作恢復兩地往來的條件。

## 美食節無試食

## 銷售額減逾半

灣仔會展中心在一連五天的復活節長假期舉行「香港春日美食節」，昨日圓滿結束，大批市民趁展商臨尾劈價清貨「掃平貨」。但由於不設試食環節，不少展商表示推廣效果欠佳，銷售額不足往年一半，市民亦偏「手緊」，避免購買高價貨品。有展商另闢蹊徑，代理市面較少販賣的酸辣粉杯麵，吸引多人購買。

市民鍾先生昨日獨自前來為全家掃貨，他表示一般展覽會到尾聲會有部分參展商劈價清貨，故趁機「掃平貨」。他認為，雖然今次展會入場人數不及以往，但由於人流減少、入場人士可自由走動，商家態度亦較熱情，購物體驗反而更舒服。

顧客滿載而歸，不少展商卻相當失落。Victor & Hugo Gourmet攤位負責人Hugo表示，參展多年，今年生意只有以往的四成，雖不至於虧本，但不免失望。「攤位販賣的紅酒和奶酪等產品往往需要試食才有推廣效應，無奈今次大會規定唔准試食，生意受一定影響。」

「沖繩農夫」攤位職員方先生指出，攤位銷售額僅及往年一半左右，感覺市民消費態度偏審慎，比以往「手緊」。

「浩天行」負責人阿浩表示，其攤位主營茶葉、中藥等乾貨，但是銷路並不好，幸好他又代理一款酸辣粉杯麵，吸引不少人購買，使今次參展不致虧本。



■「香港春日美食節」昨日閉幕，但場內人流反較展覽初期少。

## 香港的國際關係重心應改變

香港假若實行「疫苗護照」，最大的挑戰是美歐可能不承認中國的疫苗，香港屆時怎樣應對呢？

一是可與中央政府聯手一致，提出反對，也作反制。反制是寧可不讓美歐的「疫苗護照」通行香港。但其中如歐盟國家的匈牙利、希臘認可中國疫苗，香港也應給予其疫苗護照通行權利。這屬分化歐美陣營。二是香港應積極開拓歐美反華國家以外的關係，與它們建立互認關係，以此形成少數歐美國家「疫苗護照」不通行，大多數

國家通行的局面。爭取把與香港的防疫自由通行範圍擴大，並以此作為契機，與這些國家和地區進一步尋求旅遊與經貿合作。

中美關係並沒有因美國新總統上台而有所扭轉，香港與美國等「五眼聯盟」間的關係必然惡化。美國拉攏更多的國家圍堵中國，香港也不易倖免。因而香港的國際關係重心也應改變，減少對英美的倚重，隨國家的戰略向「一帶一路」國家傾斜。不承認中國疫苗的國家，都是政治上隨美反華的，正好因疫苗而公開化。香港便可認清它們，對此採取不承認它們的疫苗護照在內的各種反制措施，減少

陳文鴻

珠海學院「一帶一路」研究所所長

與它們的經貿教育文化關係等，把香港的資源和合作重心改放在友好國家方面去。

香港作為中國的國際城市，自然對外開放，但應符合對等互利的原則。國際社會正趨於多元化發展，世界重心也正從歐美轉移至其他國家。香港作為國際化都市，擺脫以往殖民地時代靠攏歐美的傾向，也是順應國際潮流的發展，便應作調整，重心轉移。若香港真能發展與歐美原有關係以外的國家關係，會增添香港的國際競爭力，也能為國家開拓新的空間，不被美國作各種敲詐。承認「疫苗護照」的重要政治經濟意義就在其中。

## 迪園虎豹別墅逼滿遊人

復活節公眾假期昨日進入尾聲，因疫情無法外遊的港人逼爆本地旅遊景點，由於學校假期仍未完結，部分意猶未盡的市民將遊覽計劃延至今日，大人小朋友心頭好的香港迪士尼樂園表示，今日入園預約名額已全數爆滿，將暫停即場購票安排，並延長樂園今日的開放時間至晚上8時30分。另外，虎豹別墅亦於昨今兩日對公眾免費開放，吸引大批市民前往，昨日下午約一兩百人在場外排隊，輪候一小時才可入內。

香港迪士尼樂園發言人表示，樂園今日(7日)入園的單日預約名額已全數爆滿。園方提醒遊客，如欲於其他日子到訪，須盡快於網上預約。

虎豹別墅於1999年停止對外開放，2013年胡文虎慈善基金投得活化項目，將別墅改建為音樂學院，2019年4月起對外開放，但平日只限參觀花園及大宅地下大堂，今次是全部宅邸首次對公眾免費開放。